Секция «Проблемы государственного строительства, федерализма и местного самоуправления»

Конституционный контроль за поправками к Конституции: эволюция института в России

Научный руководитель – Малютин Никита Сергеевич

Атажанов Фархад Сардорович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра конституционного и муниципального права, Москва, Россия E-mail: farkhad.atazhanoff@gmail.com

Наделение Конституционного Суда Российской Федерации полномочием по проверке поправок к Конституции Российской Федерации давно обсуждалось в науке конституционного права. Опыт иностранных государств по осуществлению конституционного контроля за реформированием Конституции, а также наличие у "предшественника" российского Конституционного Суда на союзном уровне - Комитета конституционного надзора СССР полномочия по рассмотрению на предмет соответствия Конституции СССР проектов законов СССР об изменениях и дополнениях Основного Закона СССР приводились экспертами в качестве весомых аргументов в пользу возведения поправок к Конституции Российской Федерации в ранг объекта конституционного нормоконтроля. Сам же Конституционный Суд Российской Федерации выражал ряд правовых позиций как о принципиальной невозможности реализации такого полномочия в одних случаях, так и о возможности и пределах его реализации в других. Конституционная реформа 2020 года ознаменовала новый виток становления рассматриваемого полномочия: Закон о поправке к Конституции Российской Федерации от 14 марта 2020 года, во-первых, обязал Конституционный Суд Российской Федерации в экстраординарном порядке проверить конституционность не вступивших в силу положений данного Закона, а во-вторых, в своеобразной форме ввёл институт предварительного конституционного контроля в отношении будущих возможных поправок к Конституции Российской Федерации.

Предметом исследования являются актуальные нормы Конституции Российской Федерации и Закона "О Конституционном Суде Российской Федерации", позиции Конституционного Суда Российской Федерации, а также позиции, сформулированные отечественной и зарубежной доктриной. Исследование проходит с использованием преимущественно конкретно-исторического и сравнительно-правового методов научного познания. В свою очередь, анализ нормативного материала проводится с применением различных способов толкования.

В исследовании рассматриваются перспективы реализации данного полномочия Конституционного Суда Российской Федерации и делается вывод о том, что расхождение между ожидаемым в науке и закреплённым в законодательстве механизмом предварительного конституционного контроля за конституционными поправками неминуемо приведёт к повышению рисков в отношении не только независимости Конституционного Суда Российской Федерации, но и конституционной стабильности Российского государства в целом.

Источники и литература

1) Хабриева Т. Я. Конституционная реформа в современном мире : монография. - М. : ИНФРА-М, 2019. - 308 с.

- 2) Шустров Д. Г. Пределы изменения конституции и конституционный контроль за их соблюдением в России и постсоветских государствах: сравнительно-правовое исследование: монография. В 2 т. Т. 1. М.: Юрлитинформ, 2018. 576 с.
- 3) Beume K. Von. The Genesis of Constitutional Review Parliamentary Sistems // Constitutional Review and legislation.
- 4) Maliutin N. S. Trends in the modernisation of constitutional control in the Russian Federation // International Science Reviews. Social Sciences series. 2020. № 1